

建设两岸融合发展示范区部省际工作会议举行

推动两岸融合发展 服务祖国统一大业

据新华社消息 中共中央台办、国家发展改革委、福建省会同48个中央和国家机关有关部门,5月8日在福建省福州市召开建设两岸融合发展示范区部省际工作会议。会议总结了《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)贯彻落实情况,研究下步重点工作,推动福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区走深走实。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛表示,习近平总书记关于两岸融合发展的重要指示精神,为探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区指明了方向。我们要坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,扎实推进《意见》贯彻落实,加强统筹协调,勇于开拓创新,加大支持力度,认真做好支持福建建设两岸融合发展示范区工作,为全面深化两岸融合发展做好示范,为推进两岸关系和平发展作出贡献,为推进祖国统一大业积累条件。

国家发展改革委副秘书长肖渭明表示,要认真学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,充分发挥福建对台合作独特优势和先行示范作用,深化两岸融合发展。示范区建设起步有力、开局良好,闽台融合政策环境不断优化,重点区域建设稳步推进,产业融合与人文交流持续强化。要进一步落实《意见》各项重点任务,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,以更高标准、更高质量推动示范区建设再上新台阶。

福建省委副书记、省长赵龙表示,福建省将深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,全面落实《意见》贯彻落实情况,履行主体责任,完善工作落实机制,强化各项保障机制,坚定信心决心,勇于先行先试,推进常态化往来,不断扩大社会融合领域,夯实经济融合基础,拓展情感融合路径,提升全域融合成果,推动两岸融合走深走实,更高质量建设两岸融合发展示范区,更好服务祖国统一大业。

会后,与会同志实地调研了福建建设两岸融合发展示范区有关项目和成果。

(许雪毅)



赣台青年专场招聘会举办

祖国统一的坚定守望者 ——追忆我的阿公许历农上将 □许念 5月4日清晨,阿公在睡梦中安详离世。接到电话,想起与阿公的点点滴滴,泪水瞬间模糊了眼眶,一时无语凝噎,悲痛欲绝,那一刻整个世界仿佛凝固。与阿公相处的日子是那么的温暖难忘,阿公看向我们的目光中是满满的慈祥。2000年之后,阿公每年春季都会来武汉小住两到三个月,那是我们家庭团聚、四世同堂的欢乐时光。阿公是军人,戎马一生,养成了规律的作息,每天早晨5点会准时起床去晨练。阿公喜欢散步、爬山,在武汉居住的日子里,我和母亲经常一起陪同阿公去东湖爬磨山,当时已经80多岁的阿公每次都健步如飞,一路登顶。记得有一次阿公在山顶等我快半小时,看着气喘吁吁的我,阿公笑着说:“许念,你年纪轻轻还爬不过我,要加油锻炼了。”而我却要赖道:“阿公,我是因为没吃早饭,才没体力。”阿公爽朗的笑声一下子铺满东湖磨山的山间小道。爬山归来,吃完早餐,阿公会小睡1小时。醒来后,他就会到书房开始上网、读书、写字,了解世界上发生的各种新闻。阿公的书房三面都是书架,放满了各种书籍,墙壁上挂着几幅至交好友的墨宝,这里也是他与我聊天最多的地方。阿公会询问我的工作和生活,并用凡事包容、凡事相信、凡事盼望、凡事忍耐“4个凡事”,告诉我生活里怎样为人处世。每到下午三点,阿公常常挥毫泼墨,这时整个房子都弥漫着淡淡的墨香。阿公书写的许氏家训——“莫道人之短,毋说己之长,施人慎勿念,受之慎勿忘”,至今还挂在客厅,时时警醒着我该怎么去为人和做事。阿公的一生,是波澜壮阔的一生,是为中华民族伟大复兴和祖国统一不懈奋斗的一生。阿公1919年3月4日出生于安徽池州乌沙镇,江南的山水赋予了他儒雅坚韧的性格和深厚的家国情怀。当抗日的烽火蔓延至祖国大地,他毅然投笔从戎,考入黄埔军校第十六期,从此踏上了保家卫国的征程。他参加昆仑关等重要战役,参加抗日名将郑洞国将军等领导的中国远征军,在战场上出生入死,为抗击日寇立下了赫赫战功。阿公从一名默默无闻的黄埔毕业生逐步成长,随国民党退居台湾后,他曾担任台湾陆军军官学校校长、台湾退役军人事务部门负责人等职,在岛内军政界素有威望,被尊称为“许老爹”。上世纪90年代,李登辉抛出两国论,阿公对此痛心疾首,不顾个人得失,第一个站出来指责李登辉搞“台独”,大有“虽千万人吾往矣”的气势。1993年,他愤而退出国民党,与志同道合者创立新党,明确提出“反对分裂国土,追求国家统一”的宗旨。从此,阿公将全部精力投入到与“台独”抗争、促进两岸交流与和平统一的事业中。他创办了新同盟会、民主团结联盟等统战团体,组织各种反“独”活动,呼吁两岸同胞携手,共同推动两岸和平统一。后来年龄渐长,但阿公始终不忘初心,坚持投入祖国统一大业。2010年,91岁高龄的阿公与黄埔军校教官聂荣臻元帅之女聂力中将、黄埔二期胡靖安将军之女胡葆琳女士,以及黄埔同学会社青女共同发起了“中山·黄埔·两岸情”论坛。论坛以发扬黄埔精神、促进两岸交流合作、实现祖国统一为宗旨,在海峡两岸引起巨大反响。每届论坛,阿公都会亲自率团参加,亲自登台演讲,即使年事已高,身体不便,亦从不放弃。2011年,阿公迎来了92岁生日,时任中共中央副主席郑建邦给他举办了生日寿宴,从此两人建立了深厚的友谊,一道为实现祖国统一尽心尽力。此后每年,郑建邦主席都会亲自给我发来慰问。这种天下黄埔是一家的深厚情怀,让我分外感动。2016年,孙中山先生诞辰150周年,阿公参加了大陆举办的纪念大会。在大会上,他深情地说:“中山先生一生追求的目标就是国家统一、民族富强。我是中山先生的信徒,必竭尽全力促成祖国早日统一,达成中山先生的愿望。”他的话语,如黄钟大吕,震撼人心。2016年10月3日,我的母亲许筠燕病逝,生前母亲与民革中央联络部原部长李蔼君结下姊妹情缘,李姑姑总是亲切地把阿公叫作爸爸。李姑姑是民革创始人和首任主席、黄埔军校副校长李济深的孙女。两岸不能割舍的黄埔情结,在我们身上得到了具象化。晚年的阿公,依然心系祖国统一大业。他虽然行动不便,但每天都会关注两岸的新闻,为两岸关系的每一点进步而欣慰,为每一次波折而忧虑。2023年,104岁的阿公最后一次接受凤凰卫视专访。他深情地说道:“余生最大的心愿,就是有生之年能够看到祖国两岸完全统一。”如今,阿公带着祖国统一的夙愿,永远地离开了我们。阿公!好想您,和您相处的那些珍贵片段,如海边的浪潮涌来,带着温暖和力量,仿佛在告诉我您辉煌的一生。让我坚定信念、激励着我为实现您的夙愿,继续为两岸统一的伟大事业而努力奋斗。我相信,祖国统一的那一天终将到来! 星光引路,最亲爱的阿公,一路走好! (作者系许历农外孙,本文作于2025年5月9日)

2025两岸(庐山)青年交流发展大会开幕

让两岸同胞的心贴得更近、情融得更深

据中新网消息 5月8日,以“同心筑梦 共创未来”为主题的2025两岸(庐山)青年交流发展大会开幕,来自海峡两岸的近300名嘉宾相聚江西九江庐山,共话发展机遇。

“两岸同胞同根同源、同文同种,有着天然的亲近感和认同感。”全国台企联会长李政宏表示,青年是中华民族的希望,是两岸关系的未来。两岸青年朋友可以通过各种形式的交流活动,增进彼此了解,分享各自的生活经历和成长故事,传递温暖与善意,让两岸同胞的心贴得更近、情融得更深。

“两岸的青年若能建立互信合作基础,更有机会共同探索面向全球市场的创新模式。”台湾商业总会青年委员会副主任庄承霖表示,相信青年企业家之间的真诚交流与长远合作,将为两岸经贸的未来注入无限希望。

海峡两岸关系协会常务副会长龙明彪在开幕式上表示,大陆经济发展态势持续向好,创新驱动发展战略深入实施,打造了有利于两岸青年成长创新生态。希望两岸青年抓住机遇,发挥优势,互学互鉴、同心同行。

为助力赣台青年在江西就业,大会面向两岸青年发布300余个就业岗位,既有会计、产品经理等传统岗位,也有人工智能专家、算法开发工程师等新兴产业岗位。此外,活动现场进行了合作备忘录签约,并发布了第二届赣台青年短视频创作交流互动信息。

本次大会由江西省人民政府台湾事务办公室、九江市人民政府、海峡经济科技合作中心主办,大会期间还将举办两岸(庐山)青年就业创业主题沙龙、赣台网友谊交流赛等活动。

(刘占昆 李韵涵)



5月7日,作为2025两岸(庐山)青年交流发展大会的专题活动之一,青年就业政策解读暨赣台青年专场招聘会在南昌大学举办。图为南昌大学台湾学生咨询企业相关信息。 中新社记者 刘占昆 摄影报道

共享两岸风光之美 旅游交流不应设限

容海升

“五一”假期刚刚落幕,两岸旅游话题再次成为舆论关注的焦点。金門县观光处公布的数据显示,“五一”期间,金門迎来7650名大陆游客,包含陆客在内共有12380人通过“小三通”抵达金門,该数字较2024年同期增长近一倍。这不仅带动了当地的观光经济,也在一定程度上反映出两岸民众通过旅游加强了解、增进感情的愿望。

与此同时,大陆各地在“五一”假期迎来旅游高峰。经文化和旅游部数据中心测算,假期5天内共有3.14亿人次出游,同比增长6.4%。旅游平台携程数据显示,“五一”假期入境游订单量同比增长130%。上海、北京、西安、成都等热门城市均接待了大量境外的游客。

令人遗憾的是,尽管大陆方面已多次表达欢迎台湾同胞来大陆旅游的善意,民进党当局却依旧未解除自2020年起实施的“禁团令”,台湾旅行社仍然被禁止赴大陆旅游,这种人为设限,成为阻碍两岸民众正常交流、相互了解的一道障碍。

两岸民众相互走动、网络交流,是大势所趋、人心所向。在当前两岸关系下,民间交流的维系尤显可贵。旅游不仅是经济活动,更是文化与情感的连接。两岸同文同种,有着共同的历史记忆与文化根脉。从八达岭长城到杭州西湖,从敦煌莫高窟到厦门鼓浪屿,大陆广袤的土地上遍布令人神往的自然景观与人文胜迹,是台湾同胞心之所向、渴望亲历之地。

事实上,2023年5月,大陆方面已宣布恢复接待台湾居民来大陆团队旅游。2024年4月,文化和旅游部宣布将率先恢复福建居民赴马祖旅游,并在两岸海上客运直航复航后,恢复福建居民赴岛内团队旅游。这些措施是对台湾民众和旅游业界期盼恢复两岸旅游交流合作的积极回应。

反观民进党当局,却始终在解除岛内居民来大陆旅游“禁团令”上反复无常、言而无信。在当前岛内物价上涨、生活成本攀升的背景下,不少旅游从业者都呼吁早日解除“禁团令”限制,别再以政治考量牺牲民众福祉。

山河无言,却能传情;人心有愿,不应设限。祖国的大好河山,理应为两岸同胞共同欣赏、共同珍惜。民进党当局一方面高喊“民主自由”,一方面却限制民众的自由选择,其矛盾与荒唐显而易见。

两岸命运与共,和平发展符合两岸民众的利益。民间交流愈多、互信愈强,和平的根基也会愈加牢固。旅游应该成为和平的重要助力,而不是政治的牺牲品。

两岸风光应共赏,民间情谊当相连。希望民进党当局正视岛内民众的真实需求,倾听业界的理性呼声,早日解除“禁团令”,让岛内民众能够自由地走进大陆,亲身体验厚重的文化与壮美的山河,也为两岸关系的良性发展注入更多民间活力与温度。

(上接第一版)

丁一是民革浙江省委委员、浙江大学电气工程学院副院长。关于提升民主党派政治能力,他也有自己的思考。“当前,世界新一轮科技革命与新一轮产业革命交相辉映,人工智能、能源开发等实现重大突破。未来,我将把科研工作与政治能力建设相结合,为国家和社会的发展建设添砖加瓦。”他说。 “2025年是民革中央确定的履职能力建设年,我们的各项工作也要围绕此主题有序开展。”民革江苏扬州市委会主委、扬州市司法局副局长丁玉祥表示,接下来,他将坚持参政履职“政治性、系统性、方向性相统一”的要求,履职工作与本职工作并重,以工匠精神做足调查研究,为经济社会发展贡献良策,在民革中央领导下,进一步提升履职效能。

奋进担当的答卷

民革中青年干部培训班是民革加强干部队伍建设的一项重要工作,也是民革中央长期规划举办的主体培训班次,为民革各级组织培养了一大批思想政治坚定、参政议政水平高、合作共事能力强的优秀后备人才,许多学员进入各级

领导班子或领导机构,成为民革各级组织的骨干力量。

4月24日,培训进入尾声,学员们来到民革中央机关礼堂,参加第二十二期民革中青年干部培训班结业式。

结业式上,民革中央副主席谷振春与学员们会聚一堂,表达了对民革中青年干部的殷切期望——希望学员们深入学习贯彻中共二十届三中全会精神和全国两会精神,不断巩固共同思想政治基础。以民革履职能力建设为契机,结合工作实际,切实增强履职实效。全面加强作风建设,筑牢规矩意识,严格自我管理。希望大家把本次培训作为新的起点,进一步加强理论学习,切实提升工作本领,积极参加民革工作,充分继承和发扬民革优良传统,牢记民革党员的责任与使命,为把民革建设成为新时代中国特色社会主义参政党贡献自己的力量。

学员们纷纷表示,将以知行合一的实干担当,在中国式现代化的壮阔征程中书写一名民革中青年干部的奋进答卷。

长期致力于作物遗传改良研究的熊栋梁说,他将把此次培训所学内化于心、外化于行,推动科研探索、参政议政与服务国家“三农”事业深度融合,在实干中不断提升履职能力,力争成长为

一名政治坚定、业务精湛、作风过硬的新时代合格民革干部。

“公益诉讼检察是习近平法治思想在公益诉讼保护领域的原创性成果,是一项创新工作。我将以高质效办案为目标,当好国家利益和社会公共利益的代表,继续保持长沙公益诉讼检察工作在全省第一、全国领先的地位。”在长沙市人民检察院分管公益诉讼检察工作的廖耀群这样说。

“作为一名从事智库研究工作的民革中青年干部,我深感责任重大,使命光荣,将在业务上精益求精,提升履职能力。围绕中国特色新型智库建设和决策需要,深入开展调查研究,聚焦经济社会发展热点难点问题,开展前瞻性、针对性、储备性政策研究,提出专业化、建设性、切实管用的政策建议,为党和政府科学决策、精准施策提供智力支持。”民革中央经济委员会委员、新华社瞭望周刊社瞭望智库研究员刘俊说。

“上海仪电集团的前身是上海市仪表工业局,它与新中国一起成长,与时俱进,目前是以新一代信息技术和人工智能为主责主业的国有企业。当前正是新一轮科技革命和产业变革期,作为民革一分子、上海仪电集团的一员,我会坚定政治信念,挤出时间学习,拿出劲头思考,在民革党务和本职工作中,见心知行,坚决提升执行力,

让人工智能创新应用更多落地,助推这类新兴产业‘树木变森林’。”卞宏鸣说。

“衷心感谢民革中央给予我们这次弥足珍贵的学习机会,87位同学共同书写了这段珍贵的成长记忆。我们定不负韶华,以实干笃行来回馈组织的培养与厚爱。”民革陕西省西安市阎良区支部主委王毅娜说。

作为一名来自延安的民革党员干部,宋慧表示,将在革命老区这个政治高地上继承和发扬民革前辈们的优良传统,始终与中国共产党同心同德、同向同行,发挥民革“所长”,服务大局“所需”。“从延安窑洞的星星之火到新时代的浩荡东风,变的是时代课题,不变的是共产党人与民革人‘为人民谋幸福’的赤子之心。我将时刻不忘初心、砥砺前行,在推动革命老区延安经济社会高质量发展的火热实践中书写新的篇章。”

“对我们来说,回去工作也是新的开始,相信在民革中央的关心、支持和帮助下,我们一定能按照郑主席要求,一刻也不松懈,在履职实践中边学习边思考,边学习边提高,努力成长为一名合格的民革党员,为民革组织和多党合作事业发展贡献智慧和力量。”民革河北省邯郸市委会副主委、邯郸市社科联主席刘小涛表达了自己和众多学员的共同心声。